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Simpozionul Internațional
“Natura și Omul” 
la a XXXI-a ediție

Simpozionul Internațional
Interdisciplinar “Natura și Omul”,
manifestare devenită tradițio na -
lă pentru Muzeul Județean de
Științele Naturii Prahova, a ajuns
anul acesta la cea de-a XXXI-a
ediție și s-a desfășurat la Centrul
de Ecologie și Antropologie
Che ia, în perioada 24-26 sep -
tem brie 2020. Simpozionul a
fost organizat în fiecare an, în -
cepând din anul 1990, la iniția ti -
va și sub coordonarea doamnei
Prof. Dr. Emilia Iancu, director
general al Muzeului. Evenimen -
tul este totodată rodul colabo -
rării dintre muzeu și “Institutul
de Antropologie Francisc I Rainer”
al Academiei Române, repre zen -
tat la nivel înalt și de această dată. 

Tema simpozionului, „În ar -
monie cu natura” a prilejuit

prac  tic reafirmarea preocu pă -
rilor constante ale specialiştilor
muzeului, în colaborare cu cer -
cetătorii din cadrul Institutului
de Antropologie “Francisc I. Rai -
ner” al Academiei Române, cu
privire la raporturile perene – şi
im previzibile, totodată – dintre
oameni şi biotopurile sau ecosis-
temele de care aceştia aparţin.

Nelipsit de la lucrările sim -
po  zionului încă de la prima edi -
ție, acad. Constantin Bălăceanu-
Stolnici a participat la eveniment
ținând o prelegere prin interme -
diul mijloacelor de comunicare
online. În discursul său, domnul
academician a reiterat ideea
apartenenţei omului la tot ceea
ce este îndeobşte desemnat prin
„natură”, „mediu înconjurător”,
„lumea vie”, şi aşa mai departe.
Profesorul Bălăceanu-Stolnici a
evocat, cu erudiţia-i bine cun os -
cută, antecedente istorice ale

acestui ataşament direct consti -
tutiv condiţiei umane (cu veche
sorginte biblică, atestată încă în
Gene ză, 2. 15: [Domnul Dumne zeu]
l-a pus pe om în grădina Ede -
nului, ca s-o lucreze şi s-o pă -
zeas că), în fond o legătură re -
con firmată de curentele con tem -
porane de gândire şi acţiune în
fa voarea conservării biodi ver sităţii.

Simpozionul a fost moderat
de Prof. Dr. Emilia Iancu, care a
susținut o  alocuţiune de des chi -
dere, alături de Prof. Dr. Ale -
xandru Ispas şi Dr. Cristiana
Glavce din partea Institutului  –
intervenţii care au evi denţiat
continuitatea de mai bine de trei
de cenii a întâlnirilor şi coloc -
viilor având ca tematică Natura
şi Omul. Această ge ne roasă arie
interes interdisci plinar a fost
împărtăşită în timp de numeroşi
specialişti români şi străini, care,
prin ale lor con tribuţii, au con -
ferit simpo zio nului praho vean
un caracter de tradiţie aca de -
mică perpetuată as tăzi de no ile
generaţii de mu zeografi, cerce -
tători sau profe sori univer sitari. 

Lucrările simpozionului au
continuat cu proiectarea fil mu -
lui „O perspectivă din Ţara Gali -
lor asupra schimbărilor clima -
tice”, un documentar realizat de
scriitoarea Caroline Juler, o
veche prietenă a României, refe -
ritor la iniţiative micro-comu -
nitare din Ţara Galilor prin care
oamenii regăsesc frumuse ţea şi
beneficiile traiului în mij lo cul
naturii, cu valorile de edu caţie şi
„sustenabilitate” econo mică pe
care o asemenea reo rien tare a
modului de viaţă le nutreşte. 

În agenda simpozionului s-a
aflat şi inaugurarea expoziţiei
„Francisc Rainer şi munca
antro pologică de teren”, pregă -
tită şi prezentată de autorul său
Dr. Marin Constantin, ca o măr -
turie despre campaniile de do -

cumentare bio-antropologică
ale lui Francisc Rainer la Nereju
(Vrancea, 1927), Fundul Moldo -
vei (Bucovina, 1928) şi Drăguş
(Ţara Făgăraşului, 1932). 

Expunerile celorlalţi partici -
panţi la simpozion au argu -
mentat asupra unor proble ma -
tizări variate ale opţiunilor lumii
contemporane de „armonizare
cu natura”, fie prin rădăcinile
filo sofice antice ale integrării
omului în „ambientul” natural,
cu evidenţa portului măştii de
protecţie în alte contexte istorice
de epidemie  (Dr. Richard David-
Rus), fie prin rolul digitalizării la
dezvoltarea unei „identităţi vir -
tu ale” a societăţii din zilele
noas tre, în faţa riscurilor pe care
epi demia globală le crează
pentru sănătatea publică  (Dr.
Dra goş Grigorescu), fie prin
apor tul etno-ecologiei la des -
coperirea unui orizont local,
ver nacular, de cunoştinţe şi ac -
ţiuni ale grupurilor sociale tra -
diţionale în păstrarea şi folo -
sirea responsabilă a resurselor

vegetale sau animale (Dr. Marin
Constantin).  

Programul simpozionului a
in clus şi vizitarea unor gospo -
dării săteşti din aria învecinată
Măneciu – Izvoarele, ca aplicaţie
de teren menită să facă posibilă
cunoaşterea meşteşugurilor tra -
di ţio nale, îndeosebi a „supor -
tului” pe care  resursele naturii îl
oferă pentru arta populară din
partea locului. Participanţii au
poposit astfel la casele a două
ţesătoare, Elena Miroiu din Mă -
neciu şi Lizeta Ionescu din
Izvoarele, precum şi la casa unei
pic toriţe pe scoarţă de copac,
Ma ria Ciripoiu din Izvoarele.
Atelierele meşteşugăreşti întâl -
nite, cu războiul de ţesut sau cu
instrumentarul de pictură naivă
a scenelor de viaţă rurală, relevă
măiestria oamenilor locului în
con servarea şi punerea în va loa -
re a propriei ecologii, prin or -
namentaţie şi prin materiile pri -
me folosite. 

Marin Constantin, 
Roxana Manolache

ÎN ARMONIE CU NATURA
În perioada august –sep tembrie 2020,  Muzeul  Ju de �ean de Știin�ele Naturii Prahova
a organizat seria de manifestări  „În armonie cu natura”, în cadrul unui proiect al
Centrului de Ecologie și Antropologie Cheia, sponsorizat de Rafinăria Petro tel-Lukoil.
Primul eveniment din serie a fost Workshop-ul de eco logie și antropologie, urmat de
Târgul de meșteșuguri și tradi�ii și s-a  încheiat cu cel mai im por tant eveniment al
muzeului, Sim po zionul Interna�ional “Natura și Omul”, manifestări ce vor fi
prezentate în paginile publica�iei noastre. Activită�ile din cadrul acestui proiect au
impulsionat și animat atât interesul specialiș ti lor, cât mai ales dorin�a de in formare a
publicului, ceea ce ne încurajează să continuăm mani festările știin�ifice de cercetare
și valorificare a patrimoniului cultural ecologic și antropologic din zona Cheia. 
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Workshop-ul de ecologie și
an tropologie “În armonie cu na -
tura” s-a desfășurat pe 15 au -
gust 2020, în stațiunea montană
Che ia. Deschiderea evenimen -
tului și prezentarea meșteșu ga -
rilor din zona Măneciu-Izvoarele
a avut loc în aer liber, în curtea
Muzeului de Antropologie „Fran-
cisc I. Rainer”. Prof.dr. Emi lia
Iancu, director general al Mu ze -
u lui Județean de Științele Naturii

Prahova a mulțumit participan -
ților pentru prezența în acest
spațiu dedicat antropologiei și
re lației omului cu natura și a
accentuat importanța derulării
cer cetării științifice și a activit ă-
 ților de conștientizare a publi -
cu lui larg privind patrimoniul
na tu ral, cultural material și
ima terial. 

Activitățile au continuat la
Mu zeul Flori de Mină Cheia, un -

de au avut loc discuții la care au
participat reprezentanți ai Oco -
lului Silvic Măneciu, ca factor de
responsabilitate și competență
în gestionarea patrimoniului
natural din zonă. Dragoș Grigo -
rescu, cercetător în cadrul mu -
zeului, a prezentat activitățile  de -
rulate în cadrul Proiectului de
educație ecologică și antropo -
logie “Centrul cultural privind
impactul antropic asupra naturii
și educație ecologică Cheia”,
care a beneficiat de grantul spe -
cial oferit de Rafinăria Petrotel
Lukoil Ploiești, context în care s-
a desfășurat  și acest atelier. 

În urma aplicațiilor de teren
dedicate investigației stării habi -
ta tului și biodiversității din zona
Cheia-Măneciu, în colaborare
cu Ocolul Silvic Măneciu, au fost
identificate zone și elemente
valoroase de patrimoniu natural
mai puțin cunoscute publicului
larg precum Pepiniera de molizi,
brad caucazian și larice, Rezer vația
de brazi seculari, zonele de păduri
virgine și cvasivirgine. Discuțiile
au continuat în sala de confer in -
țe a Centrului de Eco logie și An -
tropologie, bucurân du-se de un
public divers, for mat din cer -

cetărori, muzeo grafi, meșteri po -
pulari, localnici, tu riști și elevi.

Rezultatele cercetării în loca -
litățile Cheia, Izvoarele și Mă -
neciu s-au concretizat în identi -
ficarea și valorificarea meșteșu -
gu rilor tradiționale privind țe su -
tul, cusături populare, pro du -
cerea instrumentelor de suflat,
fluiere și cavale, din partea unor
meșteri locali care transmit și
astăzi aceste practici către
generațiile mai tinere. La eve -
niment și-au prezentat creațiile
Adrain Mihaiu, cipolitor în lemn
satul Chiciureni, comuna Măne -
ciu, Elena Miroiu, țesătoare din

Măneciu Pământeni, Lizeta Io -
nescu și Cecilia Zaharia, țesă -
toare din Izvoarele, Maria Ior -
dache, cu o colecție de cusături
populare și cărți de poezie.
Înzes trați cu un talent nativ în tot
ce înseamnă artă și tradiție,
desigur că artiștii populari au
oferit și momente de interpre -
tare vocală a unor cântece po -
pulare și romanțe, susținute de
Maria Iordache și Lizeta Iones -
cu, precum și un moment instru -
mental în interpretarea la fluier
a lui Adrian Mihaiu.

Drago[ Grigorescu, 

Roxana Manolache

Atelier de ecologie și antropologie
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În cadrul manifestărilor de
ecologie și antropologie ÎN
ARMONIE CU NATURA, Muzeul
Județean de Științele Naturii
Prahova – Centrul de Ecologie și
An tropologie Cheia a continuat
pro movarea tradițiilor și mește -
șu gurilor din zona Izvoarele-
Mă neciu -Cheia, județul Praho -
va, prin organizarea unui Târg
de meșteșuguri și tradiții popul are.
Manifestarea a avut loc pe 29
august 2020, în aer liber la Gră -
dina Botanică Bucov, secție a
mu zeului. 

În deschiderea evenimen tu -
lui a luat cuvântul Constantin
Stere, director al Direcției pentru
Cultură Prahova, care a apreciat
această inițiativă și necesitatea
cu noașterii și continuării tradi -
ției populare, mai ales de către
tineri, pentru ca patrimoniul
imaterial să nu fie dat uitării în
timp. Prof. dr. Emilia Iancu, di -
rector general al Muzeului Ju -
dețean de Științele Naturii Pra -
hova, i-a felicitat pe participanți
și le-a acordat diplome de par -
ticipare, în semn de prețuire
pentru munca lor. Doamna di -

rector a prezentat locul minunat
care a găzduit evenimentul, o
gră dină botanică tânără, reali -
zată în timp și cu mult efort, mul -
țumind totodată voluntarelor de
la Cercul de creativitate al mu -
zeu lui, care desfășoară activități
de întreținere a plantelor alături
de angajați. 

Publicul larg a admirat stan -
du rile la care meșteșugarii și-au
prezentat creațiile, îndemânarea
și talentul acestora fiind com -
ple tate de frumoasele momente
folclorice pe care le-au susținut
ca soliști vocali.

Elena Miroiu din Măneciu
Pământeni, binecunoscută de lo -
calnici, pentru că zestrea fetelor
de măritat era comandată de pă -
rinți la dânsa, a adus covoare cu
diverse modele, de la cele mari
de pus în odaie, la cele mici
pentru sca une sau decorative
pentru pere te, sau cuverturi de
pat lucrate la războiul de țesut.

Maria Iordache din Izvoarele
și-a prezentat colecția de fețe de
masă și trăistuțe lucrate de mâna
sa, dar și cărți pe care le-a scris
pentru a-și așterne gândurile pe

hârtie, în versuri sau chiar sub
formă de povești. „Nădăjduiesc
să mai strâng niște bănuți acum,
pe care să-i pun deoparte, să
mai scot o carte”, mi-a mărtu ri -
sit doamna Maria, care ne-a
încân tat sufletele și prin cânte -
ce le sale de voie bună.

Lizeta Ionescu din Izvoarele,
o altă țesătoare iscusită și cu o
voce la fel de frumoasă, a adus
cu ea covoare, cuverturi, trăistu -
țe și fote pentru costume po -
pula re, țesute fir cu fir de mâna
ei, la războiul de ţesut ce îm ple -
tește modele minunat de fru -
moa se. “Am făcut fote pentru
an sam blul de dansuri de la noi,
uite aici în poză, am și eu”, ne-a
spus doamna Lizeta, care în
ciuda vârstei e sprintenă și
mereu voioasă, dornică să
danseze și să cânte în orice clipă. 

Frumoase cuverturi, de dife -
rite culori și modele, a prezentat
cu mândrie și bucurie, Ecaterina
Albu din Izvoarele. “Acestea le-am
făcut zestre pentru fetele mele,
le-am adus să vă bucurați de
ele, dar nu le pot vinde, că nu
mă-ndur de ele”, mi-a spus
discret, cu un zâmbet pe față și
blândețe în privire.

Maria Ciripoiu din Izvoarele,
artist de pictură naivă, auto di -
dact, ne-a copleșit cu mul titu -
dinea de lucrări de pictură pe
lemn, scoarță de copac, linguri
de lemn pictate cu imaginație,
elemente naturale precum boabe
de porumb, cafea, împletituri de
sfoară, care iau diferite forme
sub mâinile ei dibace. “Am văzut
niște platouri de lemn, netede și
lucioase, care m-au îndemnat să
le transform în icoane”, spunea

Maria Ciripoiu, care dă oricărui
lucru o întrebuințare artistică,
pen tru care e nevoie de imagina -
ție și talent. 

Acestora li s-au alăturat și
alți pasionați din Ploiești, care
și-au dorit să-și prezinte lu -
crările. Este vorba de membrii
Cer cului de creativitate al
Muzeului, numeroase cusătoare
de golben, care de mulți ani
organizează expoziții temporare
la Palatul Culturii, Grădina Bota -
nică, Muzeul Flori de Mină din
Cheia sau alte secții ale mu ze -
ului și instituții de cultură.  Ion
Ioniță, cusător de goblen, dar și
ceator de colaje din paie ale u -
nor monu mente istorice, sub
formă de tablouri, s-a alăturat cu
lucrările sale.

O plăcută supriză a venit din
partea lui Petre Ghițeanu, un ta -
lentat sculptor în lemn care,
văzând afișul evenimentului, ne-
a contactat în dorința de a parti -
cipa. Și-a adus obiecte realizate
din lemn, uneltele de lucru și a
făcut demonstrații în fața publi -
cului. “De 10 ani caut pe cine -
va… să-l învăț să lucreze lemn -
ul, să-i las moștenire uneltele
mele. Nu interesează pe nimeni,

aces ta-i necazul meu. Eu când
aud că cineva vorbește despre
lemn, mă furnică tot corpul”, mi-
a mărtu risit domnul Petre. 

Acești oameni minunați
consideră că nimic nu îi poate
opri din lucrul lor, țesătură, cu -
sătură, pictură sau cioplitul
lemnului. Nu-i împiedică nici
vâr sta, nici vremurile pande -
mice, nici nepăsarea multora... ei
au pasiunea ca motor al exis -
tenței. O singură mâhnire au, că
nu văd această sclipire de bu -
curie în ochii celor mai tineri din
jurul lor, dată de pasiunea și
dra gostea față de ceea ce fac. Le-am
simțit tristețea din suflet, doare.

Meserii pe cale de dispariție,
lucruri de valoare inestimabilă,
dar pe care nu mai știm să le
apreciem. Arta populară se stinge
încet, odată cu oamenii care au
prețuit-o. 

De aceea considerăm impor -
tante demersurile de a face cu -
nos cuți acești oameni și preocu -
pările lor, bogăția naturală a
meleagurilor prahovene și
tradițiile locale, necesitatea de a
fi permanent, în tot ceea ce fa -
cem, în armonie cu natura. 

Roxana Manolache

Târg de meşteşuguri şi tradiţii populare

https://biblioteca-digitala.ro



3NATURA ŞI OMUL

În perioada 5 -20 septembrie
2020, Muzeul Județean de Știin -
țe le Naturii Prahova, împreună
cu Clubul Feroviar Republica
Plo iești au organizat cea de-a
doua ediție a expoziției de
modelism feroviar, tema de anul
acesta fiind “La Depou!” 

“Sunt vremuri deosebite, ast -
fel că nu vă mai poftim în va -
goa ne, locomotivele au venit să
se odihnească. Anul acesta, pen -
tru a respecta toate reco man -
dările privind sănătatea, am
decis ca expoziția să aibă o
durată mai lungă și să amânăm
prezentarea echipamentelor în
mișcare. Sunt și ele obosite și
vor să fie doar ad mirate!”, au
decis plini de umor membrii clu -
bu lui organizator. 

În deschiderea expoziției a
luat cuvântul prof. dr. Emilia
Ian cu, director general al muze -
u lui, care a subliniat rolul de
mu zeu-școală al instituției și
dorința de a prezenta această

pasiune pentru modelism fero -
viar, o activitate ce poate fi învă -
țată de copiii și tinerii atrași de
domeniu. Din partea muzeului,
Ro xana Manolache a amintit
isto ricul colaborării pe această
temă și expoziția de succes de
anul trecut „Poftiți în vagoane”,
unde trenulețele erau în mișcare,
continuată cu module statice
anul acesta, adaptată la condi ții -
le actuale. “Anul acesta am venit
fără elemente în mișcare, dar vă
invităm să admirați munca unor
oameni pasionați, cel mai vechi
model prezentat este din 1982.
Puteți să observați atât va goane,
locomotive, dar și că su țe, camio -
a ne, tot ceea ce gă sim în jurul
căilor ferate”, a spus  Bogdan
Bocșan, din partea Clu bului
Feroviar Republica Plo iești, rea -
firmând dorința conti nu ă rii
aces tui proiect și a altor co labo -
rări cu muzeul pe viitor.

Modeliști din București,
Con stanța, Brașov, Ploiești și

alte localități au  prezentat lucră -
rile lor feroviare și adiacente
căii ferate din plastic, hârtie,
carton și alte piese.  Vizitarea a
fost gratuită și publicul interesat
a putut admira piesele deosebite
prezentate în vitrine, între care
machete ale unor vechi sau foste
gări, precum cele din Moineşti
sau Pietroşiţa, dar şi machete ale
unor clădiri, autoturisme și al -
tele, din apropierea depourilor
din ţară. 

Pe lângă acestea, vizitatorii
au avut la dispoziție o multitu di -
ne de informații din domeniu, pre -
cum ce reprezintă  modelis mul
feroviar, scările H0, TT, N, Z, S la
care se realizează modelele și
standarde folosite, exemple de
modele de diferite dimensiuni,
scările folosite de Clubul Fero -
viar Ploiești dar și alte proiecte
comune cu Muzeul Județean de
Științele Naturii Prahova: orga -
ni  zarea Atelierelor A4 pentru
copii între 7 și 14 ani care să

învețe să execute modele la sca -
ra H0 și proiectul de realizare a
Parcului de Abur, un trenuleț în
mișcare, cu locomotivă cu abur,
care să-i plimbe pe vizitatorii de
toate vârstele în Grădina Bota -

nică a Muzeului.
Proiectele sunt îndrăznețe,

iar ambele organizații sunt dor -
nice să le pună în aplicare, cu
sprijinul tuturor celor ce își do -
resc și pot ajuta.               R.M.

Darurile Mării – Cochilii şi Valve 
La Muzeul Jude -

țean de Științele Na -
turii Prahova puteți
admira, în perioada
1-16 octombrie 2020,
expoziția tempo ra -
ră “Darurile Mării –
Cochilii și Valve”,
care aduce în fața
vizitatorilor o mică
parte din minuna -
tele daruri ale mării
și anu me locuitorii
adâncurilor  -
Moluștele.

Sunt prezentate cochiliile și valvele unor moluște exotice, iar vizi tatorii
sunt invitați să descopere o mică parte din secretele acestor locuitori ai
adâncurilor, dar și beneficiile și utilitatea unor specii de moluște în viața
oamenilor. 

Expoziția se dorește a fi o prezentare a acestor minunate crea ții ale
naturii, care au fost “necesare” omenirii, fascinând din cele mai vechi tim -
puri. Moluștele (cunoscute de publicul larg sub denumirea de melci, scoici,
sepii și caracatițe)  au uimit prin diversitatea și complexitatea formelor, au
stimulat idei artistice, în pictură, sculptură, arhitectură. Acestea au
numeroase utilizări economice – ca sursă de hrană și producătoare de sidef
și perle, în medicină și cosmetică, moluștele au fost mereu un domeniu de
studiu interesant pentru cercetători, dar și pentru colecționari.

Expoziția prezintă punctele de intersecție dintre acești reprezentanți ai
regnului animal de “ieri”, de “azi” și probabil de “mâine” și omul dornic
mereu de cunoaștere.

Fiecare vizitator poate afla lucruri interesante despre aceste ne -
vertebrate marine, își poate îmbogăți în felul acesta anumite cu noștințe
despre acest grup de animale. Fiecare din temele abor date pot constitui idei
pentru dezvoltarea unor subiecte de in teres pentru public, care se vor regăsi
ca tematică pentru ex po ziții ulterioare.

În vitrine sunt prezentate câteva cochilii și valve ale unor specii exotice
din patrimoniul muzeului, iar datele stiințifice pre zen tate în cadrul
expoziției cu siguranță ne vor schimba impresia și ne vor îmbogăți cu noș -
tin țele generale despre acest grup de viețuitoare.

Putem observa genul Cypraea cu 2 specii Cypraea tygris - ghio cul  și
Cypraea monetta – melcul ban, dar și scoica celebră Pec ten maximus –
scoica pieptene – delicatesă culinară, dar cunoscută și ca simbol al
companiei Shell. Puteți observa și speciile producătoare de perle Pinctada
margaritifera și Pteria penguin, dar și cochilii de de Chicoreus – melcul de
purpură, cochilii de melci toxici din genul Conus dar și cochilii de Lambis,
moluște ale căror cochilii au fost pictate de artiști cunoscuți.   

Corina Mihai

Iubiți marea și ați vrea să regăsiți
o părticică din ea chiar și iarna? Vă
așteptăm cu drag să treceți pragul ex -
poziției noastre, deschisă publi cului
din data de 22 septembrie 2020, până
în luna aprilie a anului 2021.

Expoziția temporară “Ocolul Eu -
ropei în 80 de alge“ prezintă pu bli -
cului larg o parte din misterele lumii
subacvatice, “viața secretă“ a algelor,
cât și munca asiduă a specialiștilor
din muzeu, prin intermediul unor pie -
se alese cu grijă,  ce ilustrează per fect
diversitatea, frumusețea și com ple -
xitatea acestor locuitori ai MA RELUI
ALBASTRU. 

Algele joacă un rol mult mai important în viața planetei decât suntem tentați să credem.
Majoritatea știu nimic sau foarte puțin despre aceste ființe și tind să le considere mai mult
drept obstacole sau dăunători. Pe de o parte , această atitudine este explicabilă. Algele nu
sunt u șor de studiat, biologia lor este complexă și complicată pentru majoritatea oamenilor,
mediul lor de viață ne este de multe ori inaccesibil, contactul cu ele nu este de natură să ni
le apropie.

Expoziția despre alge are scopul de a dărâma puțin din zidul necunoașterii în privința
algelor. Aceste ființe sunt indispensabile vieții în multe feluri, de la oxigenul pe care îl
respirăm și de la substanțele care ne ajută să ne păstrăm în formă, până la ecosistemele pe
care le susțin și le modelează. Mulți au auzit și sunt fascinați de recifele coraliere, dar puțin
știu că, pe lângă corali, și unele alge sunt maeștri constructori ai acestor “orașe din adân -
curi“. Creta care ne așterne gândurile pe tablă și asfalt este rezultatul muncii unor alge
micro scopice, cu aspect extraterestru. Astfel de exemple sunt multe, dar să nu stricăm surpriza!

Colecția de alge a Muzeului Județean de Științele Naturii Prahova, deși nu foarte mare,
este constituită din specimene de alge  foarte diverse, cu forme și culori spectaculoase,
provenite atât din Marea Neagră, cât și din Oceanul Atlantic și mările din jurul Europei –de
unde și numele expoziției. Printre ele se numără specimene cu o vârstă venerabilă (peste 160
de ani), admirabil etalate și conservate, care merită să fie cunoscute de către public.

Raluca Marinescu

La Depou!

Ocolul Europei în 80 de alge
Muzeul Jude�ean de Știin�ele Naturii Prahova aduce marea în
mijlocul mun�ilor și vă invită să face�i cunoștin�ă cu locuitorii
mai pu�in “populari “ ai adâncurilor: ALGELE. Ele își vor împărtăși
secretele și se vor lăsa admirate de mar�i până duminică , în
incinta Muzeului Rezerva�iei Bucegi din parcul Dimitrie Ghica,
Sinaia, prin intermediul expozi�iei temporare “OCOLUL EUROPEI
ÎN 80 DE ALGE”. 
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“Din întinsul Amazon
Vin eu, șarpele-dragon!
Sunt lung și am mușchi de fier
De te strâng în brațe, pieri.
Sunt chiar și un star, în filme apar.
Cică mănânc elefanți, da de unde!
Îmi plac prăzile tremurânde, 
Ce sunt mai ușor de prins.
Preferații mei la prânz?
Cerbi, tapiri și cei mai mari
Caimanii cu ochelari.“

Ghicitorile naturii

Ştiaţi că...
 Inima funcţionează ca o
pompă care transportă sânge
către extremităţi printr-un
labirint de vase de sânge?
 Inima se formează din a 3-a
săptămână de viaţă embrio -
nară? 
 Într-o viaţă, inima bate de 2
miliarde 500 de mii de ori
pompând 190 milioane litri de
sânge? 
 Sângele este considerat
râul vieţii, el distribuie sub -
stanţele hrănitoare celulelor
corpului şi colectează reziduurile acestora? 
 Corpul uman conţine 5,7 l de sânge? 
 Puse cap la cap, vasele de sânge au lungimea de 160 000 km? 
 În vasele mari de sânge, sângele circulă cu viteza de 1,6 km/oră, iar în capilarele mici
circulă  cu 0,0016 km/oră? 
 În timpul unei activităţi, fluxul sangvin creşte de 20 de ori în muşchii suprasolicitaţi?
Inima pompează 14 l de sânge/min? 
 În repaus inima bate de 70 de ori/min şi de 100 000 de ori/zi de-a lungul vieţii? 
 Celulele roşii din sânge (hematiile) transportă oxigenul şi dau culoarea caracteristică
sângelui? 
 Fiecare picătură de sânge conţine 5 milioane de celule roşii? 
 Permanent 1/5 din cantitatea de sânge a organismului se găseşte în plămâni, unde se
oxigenează? 
 Inima adultului depăşeşte cu puţin mărimea pumnului şi cântăreşte mai puţin de 500 g? 
 Vasele de sânge trebuie să transporte la creier 750 ml sânge/min, fiind singurul organ ce
primeşte în mod constant această cantitate de sânge? 
 Un capilar are o lungime de 0,6 mm? 
 Prin vene sângele parcurge 1,35 m în sensul opus gravitaţiei? 

Ecaterina {erban

Curiozităţi din Muzeul Omului

Raluca Marinescu

Busuiocul, plantă ierboasă, originară din Asia tropicală, în
India, este rudă cu menta, rozmarinul, salvia şi chiar lavanda,
mem bri ai  Familiei Lamiaceae.

Această plantă este cunoscută şi cultivată de acum 5.000 de
ani, răspândită în toată lumea şi utilizată în tradiţiile culinare.
În Egiptul antic, busuiocul a fost folosit la îmbălsămări, fiind
gă sit în morminte, alături de mumii. În folclorul evreiesc se
crede că busuiocul dă putere celor care postesc.

Termenul de busuioc - basileum provine din limba greacă,
însemnând “rege”, se spune că a crescut pe locul unde împăraţii
Con stantin şi Elena au descoperit Sfânta Cruce. Dicţionarul
englez de la Oxford menţionează unele speculaţii conform că -
rora busuiocul ar fi fost folosit la prepararea “câtorva ungu en -
te şi medicamente regale”.

Busuiocul este considerat “regele mirodeniilor” de mulţi
bu  că tari şi autori de cărţi gastronomice. Unii autori îl consi de -
ră ca o punte miraculoasă între medicină - hrană – spirit.

Se cunosc mai mult de 60 de varietăţi ale busuiocului, în
funcţie de zona geografică în care această plantă creşte. 

Varietatea mare de busuioc adu ce o diversitate de uleiuri
eterice în conţinut, acestea fiind cele care dau gustul şi aroma
frunzelor. Varie tatea europeană are o aromă puter nică de
cuişoare (eugenol); varie tatea asiatică are gust şi miros de
lămâie datorită citralului (limone ne); pentru varietatea africană,
cam forul este mirosul predominant datorat camforului şi
camfenelor.

Uleiurile din busuioc au un puternic efect antioxidant,
antimicrobian, antiviral şi anticanceros.

Tradiţional, busuiocul se foloseşte în sezonul rece în
afecţiuni afrigore – răceli, hipotermii, bronhopneumonii -
intensificarea transpiraţiei şi eliminarea mucusului din căile
respiratorii superioare. Această plantă are efect sedativ în
tratarea stresului şi astmei, vermifug.                       Daniela Ursu

FARMACIA VERDE

(Anaconda)

Busuiocul – Ocimum basilicum

4 NATURA ȘI OMUL

“Cel mai mare porumbel!
Toți ați auzit de el.
Am o creastă dantelată, 
Cu pene fine ornamentată.
În pădurea întunecată 
Dintr-o insulă îndepărtată
Acolo este casa mea, 
Nicăieri altundeva.
Mănânc foarte sănătos!
Fructe, ce mă mențin frumos.
Am o haină fistichie
Movulie-albăstrie.“

(Porumbel evantai)

CE VEDEM LA MUZEU?

A fost unul dintre
cei mai mari dino za -
uri tereștri carnivori
din toate timpurile.  A -
vea 13m lungime, 4m
înălțime şi greu tatea a
variat de-a lungul
anilor de la 4,5 tone la
aproape 8 tone.

A trăit în partea de
vest a Americii de
Nord. 

T y r a n n o s a u r u s
Rex a fost un carni vor
biped cu un cap masiv,
echilibrat de o coa dă
lungă și puter nică.

Gâtul era în formă
de s, scurt și puternic,
să susţină capul ma -
siv.  Cele două mem -
bre anterioare aveau
3 degete. În contrast,
membrele posterioare
erau lungi și musculoase. 

În ciuda dimensiu -
nilor şi a greutăţii mari, era foarte agil. Avea dinţi lungi, tăioşi, cu care
smulgea uşor bucăţi mari de carne din  prada sa. 

Mergea ridicat pe labele dinapoi; cele din faţă erau extrem de  mici.
Rodica Vasile Radu

TIRANNOZAURUL REX  (rege)-
prădător de vârf din lumea 

pierdută a dinozaurilor
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